

# 国家助学贷款额度提高4000元

学生还款压力变化不大，地方财政支出不会有大的增加

本报北京9月14日讯（记者李华林）14日，国新办举行吹风会，介绍进一步完善国家助学贷款政策有关情况。记者了解，到全日制普通本专科生每人每年申请贷款额度由不超过8000元将提高至不超过12000元；全日制研究生则由不超过12000元提高至不超过16000元。

据介绍，在高等教育阶段，我国已形成了政府主导、学校和社会积极参与的“奖、贷、助、勤、补、免”全方位资助体系。国家助学贷款是帮助家庭经济困难大学生顺利完成学业的一项重要资助政策。“随着经济社会发展和外部环境变化，国家助学贷款政策实施也面临部分政策措施需要调整、管理有待完善等问题。”财政部部长助理欧文汉表示，财政部、教育部、人民银行、银保监会联合印发了《关于进一步完善国家助学贷款政策的通知》，对国家助学贷款政策作了进一步调整完善，新政策从今年秋季学期起执行。

有人担心，国家助学贷款额度提高后，家庭经济困难的学生贷款额增加，还款会受到影响。国家助学贷款不良率会不会上升？

财政部科教和文化司司长黄家玉表示，政策规定的国家助学贷款额度是指每名学生每年最多可贷到的钱，是一个限额，而非一个固定的数额，学生可根据自己每年需缴纳的学费、住宿费以及家庭经济状况等，在额度范围内自主确定。“关于提高助学贷款额度后还款压力问题，财政部、教育部做了反复测算，结果显示，学生还款压力变化不大，不会因为贷款额度的增加而导致贷款不良率大幅度上升。”黄家玉说。

国家助学贷款额度提高后，财政贴息也相应增加，那么，中央财政和地方财政是如何分担的？地方财政负担是否增加？

“在国家助学贷款中涉及财政支出的，不仅是财政贴息这一项，部分风险补偿金也需要由财政来承担。”欧文汉表示，这两部分资金的央地分担情况，可根据学校隶属关系、学生生源地等因素分为两种，一种是中央高校学生贷款产生的贴息，以及应由财政承担的风险补偿金，全部由中央财政承担。

另一种是地方高校学生贷款产生的相关费用分担，具体又分为三大类：第一类，校园地助学贷款，也就是入学后在学校办理的贷款，其产生的贴息和应由财政承担的风险补偿金由地方财政承担。第二类，在本省就读的学生在自己家

门口办理的生源地助学贷款，产生的贴息由地方财政承担，所需风险补偿金经费由中央财政和地方财政按比例分担。第三类，跨省就读学生办理的生源地助学贷款，产生的贴息和风险补偿金由中央财政承担。“总体计算下来，生源地助学贷款贴息和风险补偿金，中央和地方财政支出的比例大约是各占一半。”欧文汉表示。

至于此次政策调整对地方政府财政支出的影响，欧文汉表示影响并不大，“虽然贷款额度提高会相应扩大贷款规模，增加地方财政承担的贴息，但在提高贷款额度的同时，生源地风险补偿金比例也做了相应调减，调减为当年贷款发生额的5%，这块由地方财政承担的资金支出相应减少。这样一增一减，全国算总账，基本可以对冲，地方财政支出不会有大的增加。”

## 国新办吹风会解读国家人权行动计划

# 中国人权实践在世界树立新榜样

成年人的网络欺凌和校园欺凌；提出更好满足高龄失能失智老年人护理服务需求，开展适老化改造，提供适老智慧服务，促进所有人平等分享发展成果。

“环境权利的保护是中国人权保障的一大亮点。”生态环境部法规与标准司司长别涛表示，我国不断改善生态环境质量，保障公众环境权利，有力提升了人民群众在生态环境方面的获得感、幸福感、安全感。

针对环境破坏、公众权利受损的状况，

行动计划专门强调完善生态环境损害赔偿制度。别涛表示，在如今已初步构建生态环境损害赔偿制度框架基础上，下一步将研究起草关于生态环境损害赔偿的统一规范性文件，继续加大对重大典型案例的筛选、评析、发布和推荐指导，加强生态环境损害鉴定评估的基础研究，强化部门之间的协同配合，推动改革落地见效。

“办好自己的事，是中国参与全球人权治理的最大底气。”外交部人权事务特

别代表李笑梅说，中国全面建成小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，这是最好的人权实践，也为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

李笑梅表示，中国将继续推动各方恪守联合国宪章宗旨和原则，尊重各国人民根据国情自主选择人权发展道路的权利。继续积极参与国际人权规则制定和议程设置，推动构建公平正义、合理有效的国际人权体系。

## 经世言

尊重和保障人权，是中国共产党人的宏大事业与不懈追求。国务院新闻办公室日前发布《国家人权行动计划（2021—2025年）》，为新时代实现更高水平的人权保障提供了根本遵循和行动指南。这是中国政府制定的第四期国家人权行动计划，标志着中国人权事业发展进入了新阶段。

人人充分享有人权，是人类社会的伟大梦想。作为世界上最大的发展中国家，中国要实现人权事业发展进步，就必须从本国实际出发，走自己的路。长期以来，中国共产党坚持将人权的普遍性原则与中国实际相结合，坚持生存权、发展权是首要的基本人权，坚持人民幸福生活是最大的人权，坚持促进人的全面发展，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，成功走出了一条中国特色社会主义人权发展道路，创造了尊重和保障人权的伟大奇迹。

时代在发展，人权在进步。自2009年以来，中国先后制定实施了三期国家人权行动计划，人民的生活水平持续提升，各项权利得到更加切实保障，保护特定群体权益的政策和法律措施更加完善，人权法治保障进一步加强。目前中国已建成世界上最大的社会保障体系，且覆盖面不断扩大，保障水平不断提高，改善了世界近五分之一人口的人权状况。2020年，全国居民人均可支配收入、人均消费支出分别是1956年的328倍和241倍。实践证明，坚持以人民为中心的人权理念，走中国特色人权发展道路是完全正确的。

中国在致力于自身发展的同时，也不断以实际行动促进全球共同发展。中国坚持走和平发展道路，深度参与联合国人权机制工作，维护和践行真正的多边主义，推动建设更加公平公正合理包容的全球人权治理体系，共同构建人类命运共同体。2018年，在联合国人权理事会关于中国的第三轮国别人权审议会议上，120多个国家高度评价中国的人权成就。

人权保障没有最好，只有更好。新时代新征程，人民对美好生活的向往更加强烈，对人权保障的要求不断提高。要坚持人民幸福生活是最大的人权，将促进人的全面发展、全体人民共同富裕作为人权事业发展的出发点和落脚点，不断增强人民对于人权保障的获得感、幸福感、安全感。要坚定不移地走中国特色人权发展道路，不断开辟人权事业新境界，以合作促发展，以发展促人权，为推动世界人权事业发展作出更大贡献。

本报北京9月14日讯（记者孙昌岳）14日，国新办举行吹风会，解读近日发布的《国家人权行动计划（2021—2025年）》，回应社会关切。

国务院新闻办公室人权事务局宣传处处长、二级巡视员李晓军表示，中国的国家人权行动计划在世界人权领域树立了新榜样。他介绍，行动计划重点解决群众的急难愁盼问题，致力于让全体人民享有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗服务、更舒适的居住条件、更切实的民主政治权利，不断满足人民对美好生活的向往。

行动计划进一步完善了对特定群体权益的平等保障和特殊保护。南开大学人权研究中心主任常健表示，行动计划强调不得对未成年人实施体罚，防范和制止对未

# 澳门第七届立法会选举总核算结果出炉

新华社澳门9月14日电（记者李寒芳）澳门特区第七届立法会选举总核算委员会14日公布总核算结果。其中有效直选投票增加了15张，但不影响直选议席当选结果。

第七届立法会选举总核算委员会主席郭健雄表示，经核算后，有15张直选投票被宣告为有效票，包括6张争议票和9张废

票；另外，有1张间选废票被宣告为有效票。根据核票结果，直选方面已投票选民为137279人，有效票共132071张，空白票3141张，废票2067张。

与13日公布的初步投票结果相比，总核算后的14名直选议席当选议员和12名间选议席当选议员的当选结果不变。

澳门特区第七届立法会选举顺利举行，依法有序选出新一届立法会14名直选议员和12名间选议员。澳门各界认为，此次立法会选举依法有序，公开公正，充分彰显依法治澳精神，充分展现“一国两制”下澳门特色民主制度的强大活力。新当选议员展现爱国爱澳社会主流价值，结构进一步优化，期待新一轮立法会能更有效配合特区政府施政，促进澳门良政善治、保障长治久安。

回顾此次选举，特区政府致力于确保选举在公平、公正和公开原则下举行，特区立法会选举管理委员会依法对参选人的被选资格作出决定，澳门特区终审法院作出裁决维持决定。这些都严格贯彻落实宪法和澳门基本法及“爱国者治澳”原则，确保特别行政区管治架构牢牢掌握在爱国者手中。

澳门城市大学协理副校长叶桂平表示，这是“爱国者治澳”原则首次落实于澳门特区立法会选举中，充分体现爱国爱澳的社会主流核心价值，为特区长期繁荣稳定提供了坚实的法律保障，有利于筑牢“一国两制”在澳门行稳致远的根基。

面临新冠肺炎疫情带来的考验与挑战，特区政府做好防疫工作，有力保障选举秩序和安全。各参选组别充分展现爱国爱澳的责任担当，积极备选参选。社会各界和澳门居民积极有序参选，认真行使澳门基本法赋予的民主权利。

澳门大学法学院教授骆伟建在接受新华社记者采访时表示，这次选举是在全面贯彻和落实“爱国者治澳”原则下的一次检验，是对选举制度完善的实践，对澳门政局具有深远的影响。从选举结果看，以坚定的爱国者为中坚力量的阵营在直选议席得到了绝对多数，在立法会得到了绝对优势，有利于进一步巩固“爱国者治澳”的政治社会基础。

澳门大学法学院教授蒋朝阳表示，本届立法会选举的议员候选人均以“爱国爱澳”为政治立场，必须拥护澳门基本法，效忠中华人民共和国澳门特别行政区。

选举过程中，各参选组别充分显示扎根社区、倾听民意的参政议政能力，他们围绕澳门经济适度多元、疫情后经济复苏、改

善民生、促进社会和谐稳定等主要议题展开各自政纲，得到了民众的广泛认同。选举成功进一步延续了澳门各界爱国爱澳的光荣传统，展示了不同族群团结、包容、和谐的社会氛围。

“从当选组别的政纲来看，大家都素质较高，基本体现了广大人民群众对立法会议员的期待和要求，相信新一届立法会议员定能认真履行职能，积极实现承诺。”蒋朝阳说。

澳门居民邓小姐表示，对于新一届立法会选举，有感各组别较以往更专注于走进社区，积极与民沟通，宣讲政纲，工作更接地气。她关注到本届有不少新面孔加入，期望他们在议会上用心用情履职。

本次直选的14名议席中，有7位现任议员连任成功，7位则是新面孔，反映出“新人辈出、薪火相传”的特色。

蒋朝阳分析说，直选议员趋向年轻化、职业结构多元化，具有较高的专业素质和丰富的基层社区工作经验，而连任议员具有丰富的参政议政经验。随着不久后委任议员的公布，新的一届立法会的组成将在年龄结构、专业质素和界别分布方面进一步优化。可以期待的是，未来议案的提出和法案的审议将更加务实，监督政府依法施政将更加积极主动，公共财政监督方面将进一步加强，促使澳门特区善治。

澳门社会亦期待，新当选议员能够不负众望，不辱使命，在爱国爱澳旗帜下团结协作、凝心聚力，不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践。

《澳门日报》刊文说，作为特区政权架构的重要成员，新一届议员被寄予厚望，责任更大、任务更重，汇聚民智、反映民意、监督施政，发挥好政府与居民沟通的桥梁作用。更须以社会整体利益为前提，团结各方力量，配合特区政府有效施政，激发各界建设澳门的动力，为经济发展、社会民生保驾护航，使澳门发展迈上新台阶。

《澳门日报》刊文说，作为特区政权架

构的重要成员，新一届议员被寄予厚望，责

任更大、任务更重，汇聚民智、反映民意、监

督施政，发挥好政府与居民沟通的桥梁作

用。更须以社会整体利益为前提，团结各

方力量，配合特区政府有效施政，激发各

界建设澳门的动力，为经济发展、社会生

活保驾护航，使澳门发展迈上新台阶。

《澳门日报》刊文说，作为特区政权架

构的重要成员，新一届议员被寄予厚望，责

任更大、任务更重，汇聚民智、反映民意、监